

# 云霄：“春耕”变“春收”农户致富忙

本报讯（许颖 徐荫圈 冯汪煜）二月好时节，春耕正当时。但在云霄县不少合作社和农户家中，却是一派丰收景象。“春耕”变“春收”，农民朋友们提前感受到了丰收的喜悦。

## 果蔬大棚绿意浓 黄瓜采收正当时



黄瓜采摘忙

春色关不住，大棚绿正浓。日前，云霄县东厦镇佳洲岛的黄瓜种植基地一垄垄黄瓜郁郁葱葱，一根根黄瓜挂满藤蔓枝头，一片生机盎然。基地负责人林辉煌正组织工人们采摘装车，一派繁忙。

“我们这个黄瓜是去年十二月份开始种植的，不到五十天就可以采摘了，现在一天大概采摘七八千斤。”基地负责人林辉煌介绍。

黄瓜生长周期短、采摘期长，经济效益十分可观，但是在种植管理上对土壤、温度、水肥控制要求非常高。“种植黄瓜要求土壤疏松透气，白天温度控制在25℃左右，夜间温度控制在15–20℃，要少肥勤浇，一次不能浇太多，间隔三四天要浇一次。”林辉煌说。

## 云霄：人居环境“大变样”换来实实在在“幸福感”

本报讯（朱乔柽 柳俊义 连淑茹 方佳慧 郑铭杰）兔年新春，在云霄县，很多外地返乡的群众对家乡感受最深刻的便是两个字：“变化”。

“咱宜谷径现在可美了，村道干干净净的，各家各院种点花花草草，鸟语花香的，晚上村民还能在文化广场跳跳舞。”谈及家乡的变化，当地春节返乡群众都赞叹道“这村里的生活越来越好，过得一点也不比城里人差！”

拥有同样惊喜的还有礁美村，许多返乡青年拿起手机，把家乡的美食美景都拍进了他们的抖音、微博、小红书，分享给了更多朋友，在他们的镜头下，这个小渔村有着未经雕琢的美，村民靠海吃海、和谐安逸的渔家生活让人向往不已……

记忆中的垃圾污水臭熏天，杂物废品乱堆放，房前屋后鸡鸭跑，苍蝇蚊子满天飞的场景都不见了，推窗见景、邻里和乐、文明和谐、管理有序的美好愿景变成村民们幸福的生活图景。

这些可喜的变化得益于云霄县花大力气、下大功夫推进人居环境整治。云霄县深入贯彻落实党的二十大精神，以“产业发展项目建设提升年”活动为抓手，将人居环境整治工作作为一项民心工程、德政工程、潜绩工程牢牢抓在手上，“整”出了美丽乡村新景象，“治”出了人居环境新颜值，“赢”来了群众幸福新生活。2022年，云霄县被列入“福建省2022年度落实促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效明显激励县”名单，是全市唯一入选的县。

## 高位布局，划定全域整治“路线图”。

云霄县坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗来打。2021年，县委、县政府印发《云霄县农村人居环境整治提升五年行动实施方案》，敲定了“时间表”，划定了“路线图”，根据各村基础条件、发展水平的差异，分阶段、分步骤设定了从“扫干净、摆整齐、拆到位、保畅通”到“穿衣、戴帽、扮靓丽”再到“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的“三步走”战略，循序渐进，先易后难，推动人居环境从基本达标迈向提质升级，从“干净整洁”向“美丽宜居”蜕变。

为决战决胜人居环境整治“大会战”，云霄县将人居环境整治作为“一把手”工程，形成“三级书记”一起抓的工作责任制，建立健全“八个一”工作机制，即实行一套垃圾清扫转运管护机制、打一场村庄清洁整治持久战、推行一套分级分类全域整治模式、开展一场“拆旧拓新”竞赛活动、建立一套镇村干部分级负责制度、落实一套全方位监督检查工作机制、推行一套问责问效制度、出台一套激励奖励机制。

用心管护出好瓜。在林辉煌的精心管理下，基地内种出的黄瓜条顺直、修长、口感好，深受收购商欢迎。“我们一亩产量大概在一万斤左右，现在市场行情收购价在两块钱左右，总共有32亩，收益可以达到60万元。”林辉煌说。

鲜嫩翠绿的黄瓜抢“鲜”上市，不仅丰富了群众的“菜篮子”，还鼓起了种植户的“钱袋子”。近年来，云霄县因势利导、科学规划，大力发展农业现代化和农业基础设施建设，强力推进蔬菜生产向高效、安全、无公害、品牌化方向发展，做大做强农业主导产业、特色产业，着力打造“一村一品”，进一步壮大各村集体经济，激活乡村振兴新引擎。

## 百香果套种辣椒 一地双收



辣椒长势好

走进东厦镇一片阳光家庭农场的百香果种植大棚，只见一株株百香果顺藤伸展蔓延，长势良好。套种在田间的辣椒，已到成熟采摘期，迎来了一茬又一茬的采收。

“我们是去年十一月份开始种，这个辣椒正常50天就可以采摘，我们上个月就开始采摘了，一次差不多可以采摘五千斤左右。”一片阳光家庭农场百香果基地负责人许进勇介绍，“辣椒和百香果是同一时间种植的，辣椒生长周期短，经济效益出得快。目前亩产差不多可以达到六千斤，现在价格是一斤两块五左右，一亩差不多就有1.5万元的收入，60亩就能收入八九十万元。”

百香果套种辣椒模式，改变了原先单一的种植模式，在降低百香果基地管护成本的同时，也提高了土地利用率，给基地带来实实在在的效益，实现一地双收。

“整季辣椒的收益差不多可以抵掉整个蔬果种植大棚前期的所有成本投入，这样的话，这季的百香果的收益便是基地的纯收入，前景还是挺可观的。百香果和辣椒是一起种下去的，我们可以同时管理，管理辣椒的同时可以把百香果管好。这样肥水和土地可以充分利用起来，大大降低管理成本。目前百香果已经少量有果了，五月份预计可以少批量上市。”许进勇说。

“椒香”为伴，一地双收，一片阳光家庭农场的果蔬套种只是云霄“间作套种”模式的一个缩影。近年来，云霄县立足蔬菜周期短、见效快、投资少的产业优势，鼓励、引导农户发展“间作套种”模式，走出一条果蔬套种的立体农业之路，促进农作物产能增效，农民增收，全面落实乡村振兴战略，推动农村经济快速发展。

## “化腐朽为神奇”的精妙操作，正在云霄的不少乡村不断上演着……

### 示范引领，绘就乡村振兴“幸福图”。

从“多点开花”到“花团锦簇”，云霄县以人居环境“小切口”推动乡村振兴“大战略”渐入佳境，过去一年，全县累计清理垃圾6.33万吨，拆除5279宗、308023平方米，拆后新建停车场178处、小菜园386处、小公园及乡村微景观232处、硬化道路33公里，累计创建省级森林村庄15个，绿盈乡村130个……云霄大地，一村一落皆美景，蝶变乡村入画来，一幅美丽乡村新画卷正徐徐展开。

在全面推进乡村振兴的热潮中，东厦镇荷东村也势如破竹，该村以打造省级乡村振兴示范点村为抓手，通过人居环境整治助推乡村振兴，依托梁山、荷步千亩高标准农田和蔗港溪水系等山水脉络独特风光，将村庄规划和“串点连线”项目相结合，精心打造龙舟池、草坂公园、产业文化交流中心等一批人居环境品质提升项目，让村民在茶余饭后能够品稻香、话梁山，追忆红色岁月，欣赏田园风光，在漫步荷东中“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，谱写了一篇人民群众安居乐业的乡村振兴版“桃花源记”。

一花独放不是春，百花齐放春满园。为让“一处美”变成“一线美”，串成“一片美”，云霄县着力推进乡村振兴“串点连线成片”示范建设，精心打造“礁美荷东线”“泮坑棪树线”“下河坡兜线”三条重要线路，各美其美，美美与共，形成“点上出精品，线上有美景，一线一特色”的整体效果，勾勒出乡村振兴新图景。去年，云霄乡村振兴串点指标排名全市第一，“下河坡兜线”入选2022年省级乡村振兴“串点连线成片”精品线路。

从“一处美”到“处处美”，从“环境美”到“内涵美”，一个个净起来、绿起来、亮起来、美起来的村庄，为广大群众带来了舒适、安静、清洁、美观的生活环境，带动了家风、村风、民风的转变，正在实现百姓富、生态美的和谐统一，一幅幅村净、景美、业兴、人和的“诗与远方”美丽乡村画卷成为群众幸福生活的生动诠释。



蝶变乡村入画来